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Verbale della commissione giudicatrice del

concorso di idee “La Rete Ecologica che vogliamo”

Il giorno 21 maggio 2014, alle ore 09:00, presso la Provincia di Torino si è riunita la commissione giudicatrice al fine di valutare gli elaborati pervenuti per il concorso di idee “La Rete Ecologica che vogliamo” rivolto alle scuole promosso dalla Provincia di Torino, nell’ambito del progetto “Progettazione Partecipata della Rete Ecologica a livello locale nell’area pilota dell’Anfiteatro Morenico di Ivrea”  finanziato dal PSR 2007 – 2013  Misura 323. 
La commissione di valutazione era composta dai seguenti componenti:

· Simonetta Alberico – Servizio Pianificazione Territoriale - presidente
· Gianna Betta – Servizio Pianificazione Risorse Idriche- commissario
· Stefania Grasso – Servizio Pianificazione Territoriale- commissario
Il ruolo di segretario è stato svolto dalla dott.ssa Daniela Sanfratello, dello Studio Sferalab.

Successivamente all’apertura dei plichi contenenti gli elaborati trasmessi dalle quattro classi partecipanti al concorso, la commissione ha proceduto alla lettura delle relazioni ed alla presa visione di ognuno degli elaborati presentati secondo il seguente ordine: 

- classe 4 A dell’Istituto Ubertini

- classe 4 B dell’Istituto Ubertini

- classe IG del Liceo Gramsci

- classe IID del Liceo Gramsci

Con il supporto di una griglia di valutazione, si è quindi verificato il livello di rispondenza delle varie proposte progettuali  in gara ai cinque criteri di valutazione stabiliti dal bando:

- aderenza al tema del concorso;

- contenuti;

- efficacia comunicativa e chiarezza del linguaggio utilizzato;

- facilità di utilizzo a fini divulgativi del prodotto realizzato;

- originalità della tecnica di rappresentazione adottata.
Commissari e presidente hanno poi proceduto individualmente alla votazione di ogni singola proposta progettuale con l’attribuzione di un valore compreso tra 0 e 2 per ogni singolo criterio, per un totale massimo di 10 punti.

A votazione conclusa il segretario di concorso ha raccolto le tre schede di voto e conteggiato i punteggi complessivi raggiunti da ogni singola classe partecipante.
La classificazione degli elaborati vede nell’ordine:

1° classificato con punteggio pari a 30/30
“Una passeggiata lungo il fiume” presentato dalla Classe IG del Liceo Scientifico “A. Gramsci” di Ivrea. E’ stata particolarmente apprezzata l’originalità della rappresentazione grafica adottata, l’efficacia comunicativa delle modalità di divulgazione proposta che prevede la realizzazione di pannelli illustrativi realizzati in 3 lingue: italiano, inglese, francese, oltre che in Braille per i gli ipovedenti. Particolarmente originale e fantasiosa è stata inoltre giudicata la creazione di un logo identificativo del progetto ed è stata considerata ottima anche la sua fattibilità. 

2° classificati con punteggio a pari merito di 29,5/30: 

- “Progetto di ampliamento e sistemazione di un corridoio ecologico nei pressi del Parco Provinciale del Lago di Candia” presentato dalla Classe A dell’Istituto Professionale per l’Agricoltura e l’ambiente “C. Umbertini” di Caluso
- “Progetto di ampliamento e sistemazione della copertura arborea autoctona nei pressi della paludetta all’interno della core area del Parco Provinciale del Lago di Candia presentato dalla Classe 4B dell’Istituto Professionale per l’Agricoltura e l’ambiente “C. Umbertini” di Caluso

Si tratta di due progetti estremamente curati e con contenuti altamente specialistici che approfondiscono con estremo dettaglio supportato da abbondante documentazione fotografica, non solo le caratteristiche naturalistiche delle due diverse aree di intervento individuate, il canale Traversaro da parte della 4A e l’area della paludetta adiacente al parco naturale del lago di Candia la 4B, ma anche le modalità di realizzazione degli interventi proposti.  
3° classificato con punteggio pari a 28/30:
“IVREA all’aperto” presentata dalla Classe 2B del Liceo Scientifico “A. Gramsci” di Ivrea 
E’ stata particolarmente apprezzato per la sua originalità ed efficacia lo slogan del progetto: “Naturiamo il mercato, non mercatiamo la natura”. L’idea progettuale, per quanto ottima, è però stata presentata in maniera un po’ troppo sintetica senza il sufficiente approfondimento su come rendere compatibile la compresenza tra un’area ad alta frequentazione antropica come quella mercatale con un’area umida di elevata sensibilità ambientale.

La commissione giudicatrice ha comunque ritenuto estremamente interessanti e valide, sebbene per motivi differenti, tutte le proposte pervenute. Per tale motivo è stato stabilito che saranno valorizzate sia con la pubblicazione dei materiali prodotti o di estratti significativi degli stessi, sul sito web della Provincia di Torino sia tramite l’esposizione degli elaborati in occasione dell’evento di chiusura del progetto provinciale finanziato dalla Misura 3.2.3 del PSR che si terrà nell’autunno prossimo. 

L’evento di premiazione dei vincitori del concorso è invece stato fissato per giovedì 5 Giugno 2014 nel Comune di Ivrea presso la Chiesa di Santa Marta.

Alla classe vincitrice, così come previsto dal bando di concorso, sarà con attribuito un premio in materiali o attività didattiche per un valore di 600 euro (IVA inclusa).

Alle ore 12.30 il presidente ha dichiarato la chiusura dei lavori della commissione.
Torino, 21 Maggio 2014
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