SCHEDA INFORMATIVA

ASILO SANT’ANNA E SCUOLE ELEMENTARI - CHIERI
Estratto dallo Statuto.

    Art. 1

L’Associazione di Carità, istituita in Chieri il 4 Novembre 1847, per la fondazione di una Scuola Infantile e per altri scopi di beneficenza, eretta in Ente Morale con Decreto23 Novembre 1850 e, che valendosi della facoltà concessa da S.M. il Re sino al 3 Novembre 1880, con lo Statuto precedente ha assunto il titolo di Asili Infantili Vittorio Emanuele II e Scuole Femminili con il presente Statuto assume il titolo: “Asilo Infantile Sant’Anna e Scuole Elementari – Chieri” ed avrà la sua sede nel fabbricato che possiede a Chieri.
Art. 9 – 

 Consiglio di Amministrazione

Il Consiglio di Amministrazione è composto da undici amministratori di cui cinque nominati dai Soci, tre dal Comune, uno dal Provveditore agli Studi della provincia di Torino e due membri nati che sono i Reverendi Parroci pro tempore della Collegiata del Duomo e della Chiesa si San Giorgio di Chieri.

La nuova amministrazione nella sua prima adunanza di insediamento dovrà eleggere fra i suoi componenti il nuovo Presidente.

Tanto il Presidente quanto i Consiglieri durano in carica quattro anni e possono essere riconfermati senza interruzione.

Ai sensi dell’art. 5 della L.R. 1/2004 (Norme per la realizzazione del sistema regionale integrato di interventi e servizi sociali e riordino della legislazione di riferimento), spetta alla Provincia, ora Città Metropolitana la nomina di un componente nel Consiglio di Amministrazione.

