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                                                                          AREA RELAZIONI E COMUNICAZIONE

www.cittametropolitana.torino.it

ISTRUZIONI PER LA PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA DI CONTRIBUTO

Si informa che la domanda del contributo dovrà essere presentata, ai sensi del "Regolamento per la determinazione dei criteri e delle modalità per la concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e l'attribuzione di vantaggi economici" di cui alla D.C.P. n. 103-15534/336 del 29/11/1990, secondo le modalità di cui al prospetto ed alla modulistica allegati. 

La domanda  dovrà riportare le seguenti indicazioni:

- la descrizione dell’iniziativa;

- il piano finanziario dell’iniziativa, ripartito nelle voci di entrata e di spesa, con l’indicazione di eventuali contributi concessi da altri soggetti pubblici e/o privati ( Nota Bene: Il consuntivo di spesa dovrà giustificare un importo pari o superiore al preventivo dell’iniziativa. In caso contrario, in sede di liquidazione, il contributo subisce una decurtazione sulla base  delle uscite indicate  nel consuntivo. 

ATTENZIONE: non verranno considerate facenti parte del consuntivo le spese che non siano state sostenute DIRETTAMENTE dal beneficiario del contributo.

La modulistica, debitamente compilata e sottoscritta dal richiedente o legale rappresentante, dovrà essere spedita o consegnata a mano a entro e non oltre il 15 marzo 2018 a:

Città Metropolitana di Torino – Area Relazioni e Comunicazione entro e non oltre il 15 marzo 2018 mediante 

1) posta elettronica certificata PEC all’indirizzo  protocollo@cert.cittametropolitana.torino.it 

2) con consegna a mano all’Ufficio protocollo della Città metropolitana, corso Inghilterra 7, Torino 

3) con raccomandata A/R indirizzata alla Città metropolitana, Area Relazioni e Comunicazione presso Ufficio protocollo della Città metropolitana - corso Inghilterra 7.
Per eventuali chiarimenti o per la consegna a mano della documentazione sopra descritta, si prega di contattare:

· Barbara Pantaleo tel. 011/8612150; barbara.pantaleo@cittametropolitana.torino.it
· Vania Agostini tel. 011/8612649; vania.agostini@cittametropolitana.torino.it
· Antonio Cipriano tel. 011/8612428; antonio.cipriano@cittametropolitana.torino.it 
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